

公交车上目睹之怪现象

本报记者 付凯明

公交车作为一个城市文明的“流动载体”，是反映城市文明的一面镜子。近年来，公交车已成为市民出行的主要交通工具。然而一些公交乘客的不文明行为，却给城市文明建设增添了不和谐音符。近日，记者乘坐我市多路公交车亲身体验，发现公交车上的不文明行为还真是不少。

不文明行为一：我的“地盘”我做主
“快来，快来，我这里有俩位

子。”昨日15时左右，记者在21路公交车上看到了这样一幕：一个女孩投币后直接跑到车厢后面的一排座位前，占了一个座位后，又用手包和纸盒占了两个位子，并招呼后上车的两个朋友来这里坐，而后面上车的乘客因为没有“抢得及时”而只好站立座旁。

不文明行为二：垃圾随手扔
随着生活节奏的加快，坐公交车吃早餐被不少人认为是最方便快捷的方法。昨日7时40分，记者在20路公交车上发现，车厢里有3位乘客在吃早餐，车厢里混杂着不同的味道，让一些乘客很是反感。

吃完了早餐，乘客随手将手中的垃圾扔在了座位下，有的干脆一个“完美的抛物线”直接扔出了车窗外。据车长介绍，每天清晨都会有乘客在车上吃早餐，制造了不少的垃圾。

不文明行为三：上车一窝蜂
昨日14时30分，3路公交车驶进市二医院门前车站，车还没停稳，候车的乘客就在前车门挤成了一团。车门一开，男女老少更是你推我挤互不相让，用尽力气往车上挤。一位拎着大包上车的年轻人将车门“堵”了一大帮，后面的乘客急得直嚷。见此情形，司机师傅一

遍一遍地大喊“慢点，后面的别挤”，可丝毫不起作用。
上车不排队，造成拥堵是乘坐公交车的一大“特点”。越挤上得越慢，这个道理每个人都懂，但挤起来却是谁也不甘落后。

不文明行为四：大声喧哗惹人烦
在记者采访的一辆公交车上，随着一阵嘈杂的手机铃音响起，一名身穿黑色T恤的青年男子开始大声地与对方通起话来，这顿“电话粥”足足“煲”了七八分钟。而且其一会儿放声大笑，一会儿骂骂咧咧，讲到兴头上比比画画，简直如无人之境。车上的乘客不时回

头，侧目而视，却没人敢吭声。
在21路公交车市新华书店站，上来三位女子。一上车，三人就开始大声说笑，其中一女子还将手机音乐设置成“公放”状态，十分吵闹。
城市公交呼唤文明乘车
也许，乘坐公交车的不文明行为还不只是这些。因此，我们必须认识到：公交车是每位乘客的共同家园，维护良好的乘车秩序，营造温馨的乘车环境，是每一位乘客应尽的义务。其实，要做到文明乘车并不难，一个礼让的动作，一句温馨提醒的话语，一刻的自我克制，就会让车厢内充满爱的春风。

儿童家具新国标已实施 市场执行情况参差不齐

本报讯(记者许明霞)8月1日起，我国首个儿童家具国家标准《儿童家具通用技术条件》正式实施。该标准首次明确了儿童家具应该适用于3岁到14岁儿童，并对儿童家具的棱角及边缘应经倒圆或倒角处理，衣柜等有密闭空间家具必须有通气孔，高度160cm以下儿童家具不得使用玻璃部件，使用纺织面料和皮革禁用可分解芳香胺等项目作了严格规定。目前，该国标已实施半月多，我市市场执行情况如何呢？

昨日，在山阳商城附近的某大型家具商场儿童家具专卖店内，记者发现这里集中着不少一线品牌的儿童家具。大部分儿童家具的衣柜内都留有通气网孔，但只开在柜子背部，侧面则没有留孔。而对于一些没有散气孔的衣柜，销售人员表示如果消费者需要，他们是可以临时开孔。提及刚刚颁布实施的《儿童家具通用技术条件》，这里的销售人员均表示知道这事。记者在商场内看到，部分儿童品牌家具还在显著位置上摆放了该产品的质检报告和产品说明书。

“这次出台的儿童家具新规就是参照我们这个品牌的产品制定的。我们的产品有些技术参数比新规要求的还高。当然我们产品的价位也是整个商场中最高的，光这个两门衣柜就要5000元左右。”该商场内一家品牌儿童家具专卖店的售货员自豪地对记者说。在这个家具商场内，记者也发现了价位在2000元左右符合儿童家具新国标的儿童衣柜。

随后，记者又来到位于和平街附近的某家具商场的儿童家具专卖店。在店内，记者发现所有儿童衣柜都没有新国标所说的通气孔，一些儿童书桌的棱角也没有处理为倒圆或倒角。“不知道你说的什么新规，也没听老板说过。总之，我们的家具都是环保的，你可以上网看看，我们是知名品牌。”

“当记者提到儿童家具新规的一些规定时，该店售货员一脸茫然地说。当记者提出想看下质检报告和产品说明书时，该店售货员说不知道扔哪了。”

在记者随机采访的多位市民中，只有少数市民表示知道新规，并打算按照新规购买儿童家具。

“我也是看了报纸才知道有儿童家具新国标的，谁知这个家具市场上的人都不知道，有些售货员还嫌我麻烦，我一看质检报告和说明书，她们就摆出一副爱买不买的表情，真是气人。”在位于解放西路的一家家具商场内，一位想按照新国标为孩子购买家具的市民孙女士对记者说。

博爱县首届竹编大赛落幕

特等奖奖金一万元

本报讯(记者方家禾)经过三天的公开展出和评审组的认真评选，博爱县首届竹编大赛比赛结果8月17日揭晓，共评出5个奖项，奖出现金2.85万元。

8月17日上午，天气晴好，位于博爱县县城商业区的参赛作品展厅内，不断有蝴蝶飞进飞出。“它们是闻到了竹子散发出来的清香甜美的气味。”正在现场参与评选的河南省林业厅科技处处长罗襄生一边笑着，一边使劲嗅了几下。罗襄生等来自河南省、焦作市和博爱县的7名评审委员在展厅内转了一遍又一遍，各自拿参赛作品单对照着实物，现场一一打分。最后，经过集体合议统计，现场评出了比赛结果。

特等奖1万元现金，被来自博爱县月山镇苏寨村56岁的牛玉松夺得。他的参赛作品是一套组合家具，包括屏风、书架、鞋架、花架等，集实用和观赏于一体。在作品展览期间，其他较晚得知大赛消息的当地能工巧匠，又陆续送来自己的



评委们正在评选展出作品。

本报记者 田建明 摄

作品参展，最终共有21名参赛人员的85件竹器参赛。另有1.85万元现金分别奖给3个一等奖、6个二等奖、10个三等奖和15个优秀奖的获得者。

我市首届五人制足球赛开赛

主题摄影比赛同时启动



本报讯(记者王龙卿)昨日10时，随着一声笛响，市体育局局长郭颂福开球，焦作市“奔驰杯”首届五人制足球赛正式开赛。

据了解，本次比赛由体育局、市足球协会主办，比赛时间是8月19日至27日，共有来自我市及济源市的24支代表队参赛，将进行68场比赛。

大黄蜂代表队队员张福军说，足球是世界第一运动，五人制足球近年来在我市迅速发展，这个比赛是个很好的交流学习机会，可以展

示各足球队的风采。

为了宣传“五人制”足球这一运动竞技项目，橡树摄影网焦作俱乐部、焦作衡远高尔夫俱乐部同时联合举办摄影比赛活动。本次摄影比赛以“五人制”足球比赛为主题，同时还包括衡远高尔夫俱乐部内的高尔夫训练比赛、网球训练比赛、赛车美女表演走秀、优美的训练场地及环境等内容。

左图为首次五人制足球赛比赛现场。 本报记者 王龙卿 摄

三问鱼翅消费鼓吹者

□麻 酪

近日，据“鲨鱼可持续利用会议”传出的消息，食用鱼翅非但不是对濒危物种的消费，反而是对废弃资源的有效利用，也是中国节俭美德的体现。而“拒食鱼翅是一种资源浪费”的雷人观点，引爆舆论一片哗然。(据8月17日《广州日报》)

为应对社会拒食鱼翅的渐浓氛围，“鲨鱼可持续利用会议”决定，由中国水产流通与加工协会组织相关专家撰写《中国鲨鱼产业白皮书》，以“正确应对国际非政府组织的对不公平指责，提出科学的、公正的、符合客观实际的鲨鱼产业利用现状及可持续利用建议”。尽管措辞冠冕堂皇，但该协会掩饰不了

的潜台词是：誓将鱼翅消费进行到底。会上，业内人士以不同角度阐释了鱼翅消费的合理性，但听上去更像是一场麻痹鱼翅消费者的危机公关。

总体看来，鼓吹者从三方面阐释了鱼翅消费正当性。其一，鲨鱼并非濒危物种，鱼翅消费更不会导致鲨鱼陷入生存危机；其二，从中国饮食文化和节俭生活的道德层面为鱼翅消费正名；其三，鱼翅贸易遍布全球，独将矛头指向国内市场有失公允。稍加分析不难看出，以上观点用了以偏概全、误读文化、偷换概念等手法，经不起严谨的推敲和拷问。

试问，鼓吹者站在谁的立场？

该协会及鼓吹者的立场与倾向性值得怀疑。作为行业协会，中国水产流通与加工协会存在的直接目的就是牟取和增进全体会员企业的共同利益，鼓吹鱼翅消费即是为实现行业利益最大化的舆论造势；另一方面，会上，与政府官员的“失语”相比，众多鱼翅消费鼓吹者都有一个相同的身份，即鱼翅业内人士。其中，香港海产品进出口贸易商生态保护委员会负责人林丁贵认为，捕鲨是合法渔业，绝大多数鲨鱼并非濒危。而攻击“鱼翅消费导致鲨鱼濒临灭绝”说法的崔和，其身份却是中国水产流通与加工协会的常务副会长兼秘书长。不难理解，作为既得利益者和利益依

靠方，鼓吹者提出议题的倾向性、客观性和合理性都将打上一个大大的问号。

节俭文化岂能如此阐释？文化始终在“进化”，脱离时代背景空谈文化，或者将文化工具化，偷梁换柱地嫁接到集团利益之上，便是绑架文化。适应时代传承的文化叫文明，被过滤掉的文化只是历史，鱼翅食材自古有之，但绝非后人继承的理由。因此，烹食鱼翅断不该成为国人拿来标榜炫耀的传统文化。至于某些专家和业界代表所说，误捕鲨鱼，食之有“利”、弃之可惜，吃鱼翅就是中国节俭美德的说法则更加荒谬。试问，当“大款”、“大爷”们享用着

饮食奢靡奢侈品之称的鱼翅时，何谈节俭与美德？

洋人捕鲨是国人“免责”的理由吗？崔和揪住洋人捕鲨，国人为何捕不得而大发牢骚，体现了全球鲨鱼资源的“公地悲剧”。必须承认，鱼翅不在洋人的传统菜谱，中国人是全球鱼翅消费的主力军。我国海域有限，鲨鱼的捕捞量亦受限制，但庞大的鱼翅消费市场在催生“煮鱼翅”行业不断膨胀的同时，更撬动了全球鱼翅交易的杠杆。谁是元凶不言自明。多年来，日本人打着科学研究的旗号大肆捕鲸，遭到了国际社会的唾弃；捕鲨割鳍以饱口福之欲，鱼翅食客与鲸肉食客又有何异？

银行有病让储户吃药？

□方家禾

武汉市民杨先生到银行取款4.4万元，结果柜台员工多给了他400元。由于金额较大，他未清点就装了包离开。银行事后发现，打电话联系不到杨先生，便冻结了他的账户以催促他还款，造成其妻子无法使用网银。杨先生到银行询问，才得知此事。在媒体的介入下，银行日前已向杨先生道了歉。(据《楚天都市报》)

名其妙无法正常使用银行业务，此举已涉嫌违反《商业银行法》。该法规定，银行非法冻结个人储蓄存款或单位存款的，对存款人或者其他客户造成财产损害的，应当承担支付迟延履行的利息以及其他民事责任。且有此情形的，监管机构可以责令改正，有违法所得的予以没收或还将处以罚款。

银行发现亏了400元后，以冻结账户“挟持”杨先生重返银行。观看了监控录像，确认银行多给了

400元，杨先生爽快还了钱。但对于冻结账户，银行却只是给杨先生表达了歉意，至今未见监管机构介入调查此事，也未见银行内部对相关人员进行“多给400元”的失误进行追责。

“柜员机取出假钱——银行无责，网上银行被盗——储户有责，柜员机出现故障少给钱——用户负责，柜员机出现故障多给钱——用户盗窃……”一桩桩事件被网民归纳为段子，控诉银行的霸气和强势。

据媒体报道，英国ATM机发生故障时，多数由银行方面自行处理，警方很少介入。有一次一台ATM机发生故障，人们奔走相告，约200名顾客多取走了现金。虽然英国民众对此类事件多持谴责态度，认为那些故意取钱的客户不是“幸运儿”，而是“愚蠢的小偷”。但涉及的银行却表示，他们不会追讨多支付的钱，因为错在银行。银行“自认倒霉”，一次两次可以，次数多了想必哪儿的银行也难吃消。有“自认倒

霉”的勇气，就肯定得痛定思痛，拿出避免“倒霉”的惩戒和防范举措，避免类似事件发生。
多付400元错在银行，只有从内部找出病因对症下药，才有可能根治疾病。我们的银行机构表面上遍地开花，却依然难摆脱行业垄断的事实，这是设立行业不平等条款的“霸气和强势”的根源。但愿温州国家金融综合改革试验区区的建立，能为全面的金融改革探好路，为构建多元化金融体系开先河。

Life 生活服务区



今日有阵雨 预防莫挨淋

提醒：初秋时节防“阴暑”

晓说天气

昨日，记者从市气象局了解到，本周末前期我市受冷空气和东移低槽影响，今日有阵雨。周二开始，受较强冷空气南下影响，气温将明显下降。本周后期副高北抬，我市部分地区将有阵雨。预计本周降水量5-20mm(历史同期12.7~16.8mm)，属于正常略偏少；本周平均气温24~25℃(历史同期24.5~25.6℃)，属于正常略偏低。本周极端最高气温

31℃。该局工作人员提醒市民，初秋时节，昼夜温差加大，老人、儿童、孕产妇、体弱及患宿疾者尤应加强防护，不可因避热贪凉，遭寒湿侵袭而引发“阴暑”。还要注意多喝水、劳逸结合，保持充足的睡眠。
我市天气预报具体如下：20日，阵雨转多云，偏西风2~3级，气温23~28℃；21日，阴天转多云，偏北风3级，气温20~27℃；22日，以多云为主，偏东风2~3级，气温16~28℃；23日，以多云为主，偏东风2~3级，气温15~29℃。

许明霞

网络安全

国家计算机病毒中心发现“代理木马”新变种

国家计算机病毒应急处理中心通过对互联网的监测发现，近期出现“代理木马”新变种Trojan_Agent.XCU，提醒用户小心谨防。

专家说，该变种会伪装成系统动态链接库(DLL)文件，并对受感染操作系统中的电子邮件和即时聊天软件中的信息记录进行截取。

变种运行后，会对整个受感染操作系统的系统磁盘进行逻辑分区的读取，对每个逻辑分区内的文件系统结构进行分

析，得到所有存储文件的相关信息后保存在指定文件中。与此同时，该变种还会在受感染系统的注册表中添加一系列表项键值，随后将其保存在固定目录的文件中。

对已经感染该变种的计算机用户，专家建议立即升级系统中的防病毒软件，进行全面杀毒。未感染的用户建议打开系统中防病毒软件的“系统监控”功能，从注册表、系统进程、内存、网络等多方面对各种操作进行主动防御。 新华

热线提醒

夏季游泳安全提示：不要到江河湖泊、水库、池塘去游泳；游泳时间不宜过长，一般不要超过一小时；不要空腹或饭后立即游泳；不要立即下水，应先作好准备活动；不要剧烈运动后游泳；游泳要和大人结伴同行，不要单独去游泳；不要租借游泳衣裤，避免传染疾病。

新闻时评

近日，全国妇联老龄工作协调办、全国老龄办、全国心系系列活动组委会共同发布了新版《二十四孝》行动标准，标准中包括节假日经常与父母共度、每周给父母打个电话、教父母上网、陪父母看一场电影等富有现代生活气息的内容。

我国自古就有“百善孝为先”的说法。“银发中国”需要孝文化。我国现在已步入老龄化国家之列，老龄人口基数大，增速快，困难老人数量多，“未富先老”、“空巢老人”等现象十分普遍。随之而来的社会问题也频频出现。因此，关爱老人，孝敬父母，不仅是社会文明的呼唤，更是关系家庭和谐、社会稳定的必然因素。在高度文明的现代社会，人们的反应更好地尽到孝敬父母的义务，而面对现实的反差，需要社会进行引导。

仔细研读“新二十四孝”的行动标准，内容广泛，与时俱进，这是“新二十四孝”令人称许的地方。但是，有一个问题萦绕心头，那就是实施新的行动标准，应该首先看其有多强的执行力和可执行性。既然出台了新标准，就应该将新标准落到实处，否则新标准就是一纸空文、纸上谈兵。
例如其中有一条标准是为父母建立“关爱卡”，但什么是“关爱卡”呢？这一点标准里没有说明。这个“关爱卡”上应该具体有一些什么内容，如何利用这个“关爱卡”了解到长辈的具体需求，这些问题都没有写。这样年轻人在执行起来肯定是一头雾水，没办法把这项标准具体落实。另外，这些行动标准过于具体，很难适应家庭关系的差异性和变化性。比如，一些很少给老婆孩子做饭的人，要他亲自给父母做饭，恐怕也是件为难的事；对大字不识的父母，非要教他们上网则很困难；陪父母去看场电影，他们也许认为不如在家看电视，又省心又省钱。

再如今年《老年人权益保障法》修订草案中将“常回家看看”写入法律中，而不少年轻人因为工作和地域关系，很难做到每月甚至每周回家一趟。而这次新的行为标准里也明确提出子女要经常带爱人和子女回家，这对不少家在外地的年轻人来说更是心有余而力不足。
标准制定的初衷是好的，但人性化的标准最终还是要靠人来实施。而且，孝道很难受法律的约束，也并无保障体系和措施，实施起来也许不能面面俱到，关键是要靠实施者的个人素质和意识。因此，笔者认为，践行“新二十四孝”，个人因素很关键，但如果从政策上能给“常回家看看”更多保障，在其他方面能给予更多关怀和支持，“孝”道才能笑着进行。

『新二十四孝』关键看『孝』果如何

□付凯明